

யாழ். நகர வீதிகளில் குப்பை கொட்டுவோர்

Registered as a News Paper in Ceylon விலை சதம் 15 ★ ★



THE BELANADU

National Tamil Daily

தரால் பெட்டி எண் : 49
போன் : 389

மலர் 12
இதழ் 273
தேசிய தினசரி

யாழ்ப்பாணம் ஐப்பசி 26 நமழான் 12 வியாழக்கிழமை (12-11-70)

அருந்தாங்கள்!
அண்ணா
கோப்பி
அண்ணா தொழிற்சாலை
கிணுவில்

மீது வழக்கு! ஆணையாளர் அறிவிப்பு

யாழ்ப்பாணம், வியாழன் விருக்கிறது. குப்பை கூளங் யாழ்ப்பாண நகர பொது களை தெருக்களில் கொட் வீதிகள், ஒழுங்குகள், வடி டும் வழமை தொடர்ந்து கால் நகரில் குப்பை குளங் கொண்டிருப்பதால் களைக் கொட்டுபவர்களுக்கு இவற்றை நீக்குவதற்கு எதிராக நீதிமன்றத்தில் சட்ட வழியைத் தவிர்த்த வேறு மாற்று வழி இருப்பதும் என்று மாநகரசபை ஆணையாளர் திரு. ஏ. ரி: சுந்தரம் பகிரங்க அறிவித் தல் ஒன்றை விடுத்துள்ளார்.

“அண்மையில் பெய்த மழையின் பின்னர் தறித்த மரங்களும், பழைய கிடுகு களும் பெருந்தொகையாக வீதிகளில் குவிக்கப்படு வதைக் காணக்கூடியதாக விருக்கிறது. குப்பை கூளங் களை தெருக்களில் கொட் டும் வழமை தொடர்ந்து கொண்டிருப்பதால் இவற்றை நீக்குவதற்கு சட்ட வழியைத் தவிர்த்த வேறு மாற்று வழி இருப்ப தும் என்று மாநகரசபை தாகத் தெரியவில்லை. ஆத லால் இதற்குப் பொறுப் பானவர்கள் மறு வழக்குத் தொடரப்படும் என்பதை தெரிவித்துக் கொள்ளு கிறேன்” என்று ஆணை யாளர் விடுத்துள்ள அறிவித்தலில் தெரிவித்துள்ளார்.

வளவுகளிலிருந்து பெருங் குவியலான குப்பை கூளங் களை, தறித்த மரத்தின் பாகங்கள், பழைய கிடுகுகள் போன்றவற்றை அப்புறப் படுத்த விரும்பும் வீட்டுச் சொந்தக்காரர்கள் மாநகர திணைக்கழகத்தோடு தொட ர்பு கொண்டு அவற்றை அப் புறப்படுத்த விசேட ஒழுங்கு களைச் செய்து கொள்ள வேண்டும் என்றும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. நகரத்தைச் சுத்தமாக வைத்திருக்க இது விடயத்தில் பொதுமக்களின் ஒத்துழைப்பை மாநகர சபை கோரியுள்ளது.

நாட்டுக்காகத் தியாகங்கள் செய்வதற்குத் தயாராகுங்கள்

பிரதமர் சிறிமாவின் உருக்கமான வேண்டுகோள்

கொளவப் பிரஜைகள் 25 பேரின் பாஸ்போட்களை அரசு கைப்பற்றியது

நாட்டின் நலன்கருதி மக்கள் தியாகங்கள் புரிவதற்கு முன்வர வேண்டும் என்று பிரதம மந்திரி திருமதி ஸ்ரீமா பண்டாரநாயக்கா இன்று மக்கள் பிரதிநிதிகள் சபையில் கேட்டுக் கொண்டார்.

என்னிடம் செல்வம் இருக்கிறது என்பதை யாவரும் அறிவர்; ஆனால் நாட்டின் நல னுக்காகத் தியாகங்களைச் செய்வதற்கு நான் தயாராய் இருக்கிறேன் என்றும் பிரதமர் குறிப்பிட்டார்.

வரவுசெலவுத் திட்டம் இரண்டாவது வாசிப்பின் மீதான விவாதத்தில் கலந்து கொண்டு பிரதம மந்திரி உரை நிகழ்த்தினார்.

நாட்டின் நலனுக்காக பொதுமக்களை குறிப்பாக செல்வந்தர்களை தியாகம் புரி வதற்கு தயாராய் இருக்கும் படி அவர் கேட்டுக்கொண்டார்.

ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக்கட்சி யின் தலைமைப் பதவியை ஏற்றுக் கொண்ட பொழுது

கிரூர்கள், இந்த முன்னேற் றப்பாதையை எவரும் கடுத்துவிட முடியாது என் னார்.

பாவணப் பொருள்களின் விலைகட்டுப்பாடுபற்றி பிர தமர் குறிப்பிடுகையில் இந் தத் திட்டத்தை சமூகவிரோ திகள் முறியடிப்பதற்கு முய ற்சி எடுக்கிறார்கள் என்றார். கட்டுப்பாட்டு விலைகளை மீறு பவர்கள் மீது கடும் நடவ டிக்கை எடுக்கப்படும் என்று அவர் சொன்னார்.

சத்துக்கு ஆரம்ப அடிப் படையாக இந்த வரவுசெல வுத்திட்டம் இருக்கின்றது என்றார்.

1948ம் ஆண்டு தொடக் கம் நாட்டின் செல்வம் முறை யாகப் பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தால் இன்றைய இக்கட் டான நிலைமை நாட்டுக்கு ஏற்பட்டிருக்காது என்று அவர் சொன்னார். காலந் தென்ற பிரதமர் திரு. எஸ். டபிள்யூ. ஆர். டி. பண்டார அமைச்சர் திரு. லக்ஷ்மன் கோர்ட்டில் அவர் மனு தாக் தாகத் தெரிவித்தார்.

கொழும்பு, புதன் அடிப்படையில் இவர்களில் 25 பேரின் பலருக்கு கொளவப் பிரஜா வரிமை அளித்திருப்பதாகவும் ஆனால் இவர்களில் பெரும்பான்மை பலரும் சமூகவிரோத நட யானவர்கள் இந்தியாவின் வழியினரான கொளவப் பிரஜைகள், பழைய ரூபா நோட்டுக் கள் சம்பந்தமாகவும் வரி ஏய்ப்புக்கு எதிரான புதிய சட்டங்களின் காரணமாகவும் இவர்கள் இலங்கை அதிபரவசியமென உள் நாட்டு நிறைவரி ஆணையா ளர் தெரிவித்ததைத் தொட ர்ந்து அரசாங்கம் இந்தநட யான முகமத் பக்கீர் என் வடிக்கையை எடுக்கவேண்டாம் என்று கோரியும் பாதுகாப்பு அமைச்சர் திரு. லக்ஷ்மன் கோர்ட்டில் அவர் மனு தாக் தாகத் தெரிவித்தார்.

ரூபா 10 லட்சம் சோலைவாரி நிலுவை அறவிட நடவடிக்கை

யாழ்ப்பாணம், வியாழன் யிறுப்பாளர்கள் மாநகர சோலைவாரிகளைச் செலுத் தாத யாழ்ப்பாண மாநகர சபை வரியிறுப்பாளர் களுக்குச் சொந்தமான அசையும் பொருட்களை மாநகரசபை நடுக்கட்டி வரு கிறது. 1961-ம் ஆண்டி லிருந்து இதுவரை சுமார் 10 லட்சம் ரூபா செலுத் தப்படாமலிருப்பதால் இது விடயத்தில் மாநகரசபைத் தர போது கடும் நடவடிக்கை எடுத்து வருகிறது.

சோலைவாரி கட்டாதவர் களை உடனடியாக மாநகர சபை வரிப்பகுதியினருடன் தொடர்பு கொண்டு பணத் தைச் செலுத்துவதற்கான நடவடிக்கைகளை மேற் கொள்ளும்படி மாநகரசபை யினர் அறிவிக்கின்றனர். பாக்கிப் பணத்தை தவணை முறையில் கட்டுவதற்கும் ஒழுங்குகள் செய்து தரவும் மாநகரசபை முன்வந்துள்ள தாகத் தெரிவித்தார்.

10 இலட்சம் ரூபா யிறுப்பாளர்கள் மாநகர தும்படியும் கேட்கப்பட்டுள் சபையுடன் ஒத்துழைத்து ளது. வரிப்பாக்கியைச் செலுத் தும் இம்முறை வழக்கத் திற்குமாறாக வேறு ஒருமாகா இம்மாதம் 18-ந் திகதி அறு ணத்திலுள்ள பொலிஸ் நிலை ராதபுரம் பொலிஸ் நிலையத் யத்தில் நடைபெறவிருப் தில் நடைபெறவிருக்கிறது. பதை ஆட்சேபித்து ஊர் கா. பொ. இரத்தினம் கப்பெற்ற விண்ணப்பங்களு க்கும் அதுராதபுரத்திலேயே பொலிஸ் மா அதிபருக்கு நேர்முகப் பரீட்சை நடை தத்தி அனுப்பியுள்ளார், வட பகுதி விண்ணப்பதாரிகளு க்கு யாழ்ப்பொலிஸ் நிலையத் தில் நேர்முகப்பரீட்சையை நடத்தும்படி அவர் கேட்டுக் கொண்டிருக்கிறார்.

துப்பாக்கி உபயோகத்தில் துஷ்பிரயோகம்?

வதற்கு தயாராய் இருக்கும் படி அவர் கேட்டுக்கொண்டார். பூலங்கா சுதந்திரக்கட்சியின் தலைமைப் பதவியை ஏற்றுக் கொண்டபொழுது அதிகாரத்தைக் கைப்பற்று வதுபற்றி நான் எண்ணவில்லை நாட்டு மக்களுக்கு சேவை செய்வதுபற்றித் தான் சிந்தித்தேன் என்றார் பிர்தமர், அவர் மேலும் பேசுகையில் மக்களுக்கு நன்மை புரியும் திட்டங்களையே நாங்கள் உருவாக்குகிறோம் இவைகளை செயல்படுத்தும் திறமைமிக்க அதிகாரிகளே இப்பொழுது எங்களுக்குத் தேவைப்படுகிறார்கள்- சோஷலிச முன்னேற்றப் பாதையை மக்கள் விரும்பு

தத் திட்டத்தைச் சமூகவீரோத்திரம் இன்றைய இடக்கு டான நிலைமை நாட்டுக்கு ஏற்பட்டிருக்காது என்று அவர் சொன்னார். காலஞ்சென்ற பிரதமர் திரு. எஸ். டபிள்யூ. ஆர். டி. பண்டார நாயக்கா கொள்கையளவில் ஏற்றுக் கொண்டவைகளும், திருமதி பண்டாரநாயகா ஆரபித்து வைத்துவைகளுமான அபிவிருத்தித்திட்டங்களைத் திறந்து வைப்பதிலேயே முன்னைய அரசு மகிழ்ச்சி கொண்டிருந்தது என்று அவர் சொன்னார். உடுவில் எம்.பி. திரு. வி. தர்மலிங்கம் பேசுகையில், வடக்குகிழக்கு மாகாணங்களுக்கு ஒதுக்கப்பட்டுள்ள நிதித்தொகை போதவில்லை என்று குறிப்பிட்டார்.

வேலையில்வாதி தண்டாட்டத்தை ஒழிப்பதற்கான சம்பவரவு-செலவுத் திட்டத்தில் சேர்த்துக்கொள்ளப்பட்டிருப்பது இதுவே முதல் தடவை என்று குறிப்பிட்ட பிரதமமந்திரி, அரசாங்கத்தின் முன்னேற்றத் திட்டங்களை வெற்றியளிப்பதற்கு அனைவரும் ஒத்துழைத்து ஆதரவளிக்க வேண்டுமென்றும் கேட்டுக்கொண்டார். முன்னதாக அக்குரல் எம்.பி. டாக்டர் விக்கிரமசிங்க பேசுகையில், சோஷலி

நாட்டுக்கு உதவியளிப்பதற்கு அரசாங்கம் இந்தநடவடிக்கையை எடுத்துள்ளது. பாதுகாப்பு வெளிவிவகார அமைச்சின் உதவி அமைச்சர் திரு. லஷ்மன் ஜெயபகாடி இத் தகவல்களை இன்று நிருபர்கள் மகாநாட்டில் தெரிவித்தார். முன்னைய அரசாங்கத்தினால் நாட்டுக்குச் சிறந்த சேவை செய்தவர்கள் என்று

முறையில் சட்டுவதற்கும் மூன்றுகூட செய்து தரவும் மாநகரசபை முன்வந்துள்ளதாகத் தெரிகிறது. 10 இலட்சம் ரூபாயை வரியாக அறவிடப்படாமலிருப்பதால் பொருட்களை நடுக்கட்டுவதன் மூலமும் பின்னர் பொருட்களை விற்பதன் மூலமும் சோலைவரியை அறவிட வேண்டிய தவிர்க்கமுடியாத நிலை உருவாகிவிட்டதாகவும் இது விடயத்தில் வரி

முறையில் சட்டுவதற்கும் மூன்றுகூட செய்து தரவும் மாநகரசபை முன்வந்துள்ளதாகத் தெரிகிறது. 10 இலட்சம் ரூபாயை வரியாக அறவிடப்படாமலிருப்பதால் பொருட்களை நடுக்கட்டுவதன் மூலமும் பின்னர் பொருட்களை விற்பதன் மூலமும் சோலைவரியை அறவிட வேண்டிய தவிர்க்கமுடியாத நிலை உருவாகிவிட்டதாகவும் இது விடயத்தில் வரி

துப்பாக்கி உபயோகத்தில் துஷ்பிரயோகம்?
யாழ்ப்பாணம், வியா. டி. 10 - லைசென்ஸ் பெற்ற துப்பாக்கி வைத்திருப்பவர்கள் தகுந்த முறையில் அவற்றை உபயோகிக்கின்றனரா என்பதுபற்றி ஆராய்ந்தறிவதற்கு அரசாங்கம் இப்பொழுது தீவிரமாக நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது. துப்பாக்கிக்குச் சம்பவங்களில் ஈடுபடுத்தப்படும் பல துப்பாக்கிகள் லைசென்ஸ் பெற்றவைகள் என்று கண்டு பிடிக்கப்பட்டதைத் தொடர்ந்து இவ்வித நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. முல்லைத்தீவில் அண்மையில் நடைபெற்ற துப்பாக்கிக்குச் சம்பவத்திற்கு உபயோகிக்கப்பட்ட துப்பாக்கிக்கு லைசென்ஸ் இருப்பதாகவும் அதை உரிமையாளர் அச்சந்தர்ப்பத்தில் பயன்படுத்தாமல் வேறொருவரால் பாவிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் பொலிஸ் விசாரணையில் தெரியவந்துள்ளதாம். துப்பாக்கிகளுக்கு வழங்கப்பட்ட லைசென்சுகள் தகுந்த முறையில் வழங்கப்பட்டுள்ளதா? பாவிக்கப்பட்ட துஷ்பிரயோகம் செய்கின்ற என்பது பற்றிய விசாரணை நடத்தும்படி அரசாங்கம் பொலிசாருக்கு உத்தரவிட்டது.

பண பதுக்கலை முறியடிக்க விரைவில் புதிய திட்டம் சபையில் என். எம். தகவல்

ரூபாய் நோட்டுக்களைப் பதுக்கி வைத்திருக்கிறவர்களை கண்டுபிடிக்கவும் அவர்கள் மீது நடவடிக்கை எடுக்கவும் புதிய திட்டம் ஒன்றை விரைவில் கொண்டுவரவிருப்பதாக நிதியமைச்சர் டாக்டர் என். எம். பெரேரா இன்று மக்கள் பிரதிநிதிகளின் சபையில் கூறினார். வரவுசெலவுத் திட்டத்தின் விவாதத்திற்குப் பதினொன்று நாட்கள் முன்பாக இப்பொழுது குறிப்பிட்ட

தொகைக்குமேல் ரூபாய் நோட்டுக்களை பயன்படுத்த முடியாதபடியும் பெருந்தொகைப்பணம் தேவைப்படுமபோது வங்கிகளின் மூலமும் காசுக்கட்டளைகள் மூலமும் பணம் கொடுக்கல் வாங்கலுக்கு வசதிசெய்வது பற்றியும் மந்திரிசபை ஆராய்ந்து வருவதாகவும் விரைவில் இத் திட்டம் சபையில் சமர்ப்பிக்கப்படும் என்றும் டாக்டர் பெரேரா தெரிவித்தார்.

பட்ஜெட் நிறைவேறியது
கொழும்பு, புதன் - வரவு-செலவுத்திட்டம் பெரும்பான்மை வாக்குகளைப் பெற்று இரண்டாவது தடவை யாக நிறைவேறியது. சாதகமாக 116 பேரும் எதிர் 8 பேரும் வாக்களித்தனர். தமிழரசுக் கட்சியினர் வாக்களிப்பில் கலந்து கொள்ளவில்லை. தமிழ்ச் காங்கிரஸ் கட்சி உறுப்பினர்கள் ஆதரித்து வாக்களித்தனர். காலி எம். டாக்டர் தவநாயக்கா, மட்டக்களப்பு இரண்டாவது எம். பி. ராஜன் செல்வதாயகம் போன்றவர்களும் ஆதரித்து வாக்களித்தனர்.

இன்று 'கீதை அமுதம்' நூல் வெளியீட்டு விழா

யாழ்ப்பாணம், வியாதிரு செ. தனபாலசிங்கன் எழுதிய 'கீதை அமுதம்' நூல் வெளியீட்டு விழா இன்று மாலை பம்பலப்பிட்டி சரஸ்வதி மண்டபத்தில் நிகழவிருக்கிறது. தபால் தந்தி அமைச்சர் திரு. செ. குமாரசுரி யர் தலைமையில் நடைபெறும் விழாவில் பேரறிஞர் திரு. கி. வா. ஜகந்நாதன் பிரதம பேச்சாளராகக் கலந்துகொண்டிருக்கிறார் திரு. சண்முகசுந்தரம் குழுவினரின் மங்கள இசையுடன் ஆரம்பமாகும் விழாவில் கொழும்பு ஓந்து கனிஷ்ட பாடசாலை அதிபர் திரு. பொ. நல்லையா வரவேற்புரை நிகழ்த்துவார் திரு. செழியன் பேரின்பநாயகம் பாராட்டுரை வழங்குவார் திருமதி மகேஸ்வரி திபகாவிங்கம் முதற்பிரதி

யைப் பெறுவார் பேராசிரியர் கலாநிதி ச. வித்தியானந்தன். திரு. கி. வா. ஜகந்நாதன் ஆகியோர் ஆய்வுரை நிகழ்த்துவர். கன்னகம் திருமகள் அழுத்தக அதிபரும், நூல் அச்சிட்டாளருமான திரு. மு. சபாரத்தினம் இவ்விழாவில் கௌரவிக்கப்படுவார். சங்காணை, புதன் அரசாங்க மரக் கூட்டுத் தாபனத்தின் கீழ் இயங்கிவரும் சங்காணை மரக்காலை யில் கடந்த சில மாதங்களாக விற்பனைக்கு விறகு இல்லையாம். இது சம்பந்தமாக சங்காணை பட்டின சபை யாழ். மாவட்ட மரக் கூட்டுத்தாபன அதிபருக்கு ஆவசரத் தந்தி ஒன்றை அனுப்பிவைத்துள்ளது.

லா-17 விரைகிறது
மாஸ்கோ, நவ. 11 - சந்திரனையும் சந்திரனின் வெளிப்பகுதியையும் விஞ்ஞான ரீதியாக ஆராயும் பொருட்டு ரஷ்யா லா-17 ஆளி லாசி கலத்தை விண்வெளிக்கு அனுப்பிவைத்தது. இக்கலத்தின் சகல பாசங்களும் ஒழுங்காக இயங்குவதாக சோவியத் செய்தித் தொடர்பாளர் மான டால் தெரிவித்தது. அக்கலம் சந்திரனை நோக்கி விரைந்து கொண்டிருக்கிறது. இதே வேளையில் அமெரிக்கா விண்வெளிக்கு அனுப்பிவைத்த 2 தவணைகளும் நல்ல ஆரோக்கியத்துடன் இருப்பதாக அமெரிக்கச் செய்திகள் கூறுகின்றன.

தம்பிரானுக்கு சென்னை அழைப்பு
யாழ்ப்பாணம், வியாதிருஞானசம்பந்தர் ஆதினத்தைச் சேர்ந்த ஸ்ரீ சுவாமிநாத தம்பிரான் சுவாமிகளுக்கு சென்னை தமிழ் இசைவிழாவில் கலந்துகொண்டு, கதாகாலடி சேபம் நடத்துமாறு அழைப்புக்கிடைத்துள்ளது. வருகிற டிசம்பர் மாதம் 27-ம் திகதி இரவு 8 மணி முதல் 9-30 வரை "இசையும் இறைவனும்" எனும் விஷயமாக அவர்கள் கதாப் பிரசங்கம் செய்வாரென்று தெரிகிறது.

மன்னார் தேர்தல் ஆட்சேப வழக்கு முதலாவது எதிர் மனுதார் சாட்சியங்கள் முடிவடைந்தன
யாழ்ப்பாணம், வியா. மன்னார் தேர்தல் ஆட்சேப வழக்கில், நேற்று முதலாவது எதிர் மனுதார் (அழகக்கோன்) தரப்பு சாட்சியங்கள் முடிவடைந்தன. முதலாவது எதிர் மனுதார் தரப்பில் மன்னார் பட்டினசபைச் செயலாளர் அவை வெற்றிவேலு, தமிழரசுக் கட்சிப் பொதுச் செயலாளர் அட்வகேட் ஏ. அமிர்தலிங்கம், மன்னார் ஆட்சிமன்ற உறுப்பினர் வி. ஏ. அழகக்கோன் ஆகியோர் சாட்சியமளித்தனர். மன்னார் தேர்தல் ஆட்சேப வழக்கு யாழ்ப்பாணம் தேர்தல் நீதிமன்றத்தில் நீதியரசர் வின்சன் தாமோதரம் முன்னிலையில் கடந்த 20 தினங்களாக விசாரணை செய்யப்பட்டுவருகிறது. மனுதாரான ரஹிம் சார்பில் அட்வகேட் இசுடீன் குமரம் கியூ. சி. அட்வகேட் குரோசுட் தம்பையா, அட்வகேட் சகிது ஆகியோரின் உதவியுடனும், புறக்கிடர் சேட்டீன் அனுசாரணையுடனும் ஆஜரானார். முதலாவது எதிர் மனுதாரான அழகக்கோன் சார்பில் அட்வகேட் எம். திருச்செல்வம் கியூ. சி. அட்வகேட் எச்சுடி தம்பையா, அட்வகேட் எஸ். சிவானந்தன், அட்வகேட் எம். ஆலாலசுந்தரம் ஆகியோரின் உதவியுடனும், புறக்கிடர் பாலசுப்பிரமணி யத்தின் அனுசாரணையுடனும் ஆஜரானார். 3-வது எதிர் மனுதாரான தேர்தல் அதி காரி சார்பில் முடிக்குரிய வழக்கறிஞர் ச. பி. எஸ். பி. டது

மன்னார் தேர்தல் ஆட்சேப வழக்கு முதலாவது எதிர் மனுதார் சாட்சியங்கள் முடிவடைந்தன ஐந்தாவது எதிர் மனுதார் சாட்சியமளித்தவில்லை

யாழ்ப்பாணம், வியா. மன்னார் தேர்தல் ஆட்சேப வழக்கில், நேற்று முதலாவது எதிர் மனுதார் (அழகக்கோன்) தரப்பு சாட்சியங்கள் முடிவடைந்தன. முதலாவது எதிர் மனுதார் தரப்பில் மன்னார் பட்டினசபைச் செயலாளர் அவை வெற்றிவேலு, தமிழரசுக் கட்சிப் பொதுச் செயலாளர் அட்வகேட் ஏ. அமிர்தலிங்கம், மன்னார் ஆட்சிமன்ற உறுப்பினர் வி. ஏ. அழகக்கோன் ஆகியோர் சாட்சியமளித்தனர். மன்னார் தேர்தல் ஆட்சேப வழக்கு யாழ்ப்பாணம் தேர்தல் நீதிமன்றத்தில் நீதியரசர் வின்சன் தாமோதரம் முன்னிலையில் கடந்த 20 தினங்களாக விசாரணை செய்யப்பட்டுவருகிறது. மனுதாரான ரஹிம் சார்பில் அட்வகேட் இசுடீன் குமரம் கியூ. சி. அட்வகேட் குரோசுட் தம்பையா, அட்வகேட் சகிது ஆகியோரின் உதவியுடனும், புறக்கிடர் சேட்டீன் அனுசாரணையுடனும் ஆஜரானார். முதலாவது எதிர் மனுதாரான அழகக்கோன் சார்பில் அட்வகேட் எம். திருச்செல்வம் கியூ. சி. அட்வகேட் எச்சுடி தம்பையா, அட்வகேட் எஸ். சிவானந்தன், அட்வகேட் எம். ஆலாலசுந்தரம் ஆகியோரின் உதவியுடனும், புறக்கிடர் பாலசுப்பிரமணி யத்தின் அனுசாரணையுடனும் ஆஜரானார். 3-வது எதிர் மனுதாரான தேர்தல் அதி காரி சார்பில் முடிக்குரிய வழக்கறிஞர் ச. பி. எஸ். பி. டது

யாழ்ப்பாணம், வியா. மன்னார் தேர்தல் ஆட்சேப வழக்கு யாழ்ப்பாணம் தேர்தல் நீதிமன்றத்தில் நீதியரசர் வின்சன் தாமோதரம் முன்னிலையில் கடந்த 20 தினங்களாக விசாரணை செய்யப்பட்டுவருகிறது. மனுதாரான ரஹிம் சார்பில் அட்வகேட் இசுடீன் குமரம் கியூ. சி. அட்வகேட் குரோசுட் தம்பையா, அட்வகேட் சகிது ஆகியோரின் உதவியுடனும், புறக்கிடர் சேட்டீன் அனுசாரணையுடனும் ஆஜரானார். முதலாவது எதிர் மனுதாரான அழகக்கோன் சார்பில் அட்வகேட் எம். திருச்செல்வம் கியூ. சி. அட்வகேட் எச்சுடி தம்பையா, அட்வகேட் எஸ். சிவானந்தன், அட்வகேட் எம். ஆலாலசுந்தரம் ஆகியோரின் உதவியுடனும், புறக்கிடர் பாலசுப்பிரமணி யத்தின் அனுசாரணையுடனும் ஆஜரானார். 3-வது எதிர் மனுதாரான தேர்தல் அதி காரி சார்பில் முடிக்குரிய வழக்கறிஞர் ச. பி. எஸ். பி. டது

யாழ்ப்பாணம், வியா. மன்னார் தேர்தல் ஆட்சேப வழக்கு யாழ்ப்பாணம் தேர்தல் நீதிமன்றத்தில் நீதியரசர் வின்சன் தாமோதரம் முன்னிலையில் கடந்த 20 தினங்களாக விசாரணை செய்யப்பட்டுவருகிறது. மனுதாரான ரஹிம் சார்பில் அட்வகேட் இசுடீன் குமரம் கியூ. சி. அட்வகேட் குரோசுட் தம்பையா, அட்வகேட் சகிது ஆகியோரின் உதவியுடனும், புறக்கிடர் சேட்டீன் அனுசாரணையுடனும் ஆஜரானார். முதலாவது எதிர் மனுதாரான அழகக்கோன் சார்பில் அட்வகேட் எம். திருச்செல்வம் கியூ. சி. அட்வகேட் எச்சுடி தம்பையா, அட்வகேட் எஸ். சிவானந்தன், அட்வகேட் எம். ஆலாலசுந்தரம் ஆகியோரின் உதவியுடனும், புறக்கிடர் பாலசுப்பிரமணி யத்தின் அனுசாரணையுடனும் ஆஜரானார். 3-வது எதிர் மனுதாரான தேர்தல் அதி காரி சார்பில் முடிக்குரிய வழக்கறிஞர் ச. பி. எஸ். பி. டது

யாழ்ப்பாணம், வியா. மன்னார் தேர்தல் ஆட்சேப வழக்கு யாழ்ப்பாணம் தேர்தல் நீதிமன்றத்தில் நீதியரசர் வின்சன் தாமோதரம் முன்னிலையில் கடந்த 20 தினங்களாக விசாரணை செய்யப்பட்டுவருகிறது. மனுதாரான ரஹிம் சார்பில் அட்வகேட் இசுடீன் குமரம் கியூ. சி. அட்வகேட் குரோசுட் தம்பையா, அட்வகேட் சகிது ஆகியோரின் உதவியுடனும், புறக்கிடர் சேட்டீன் அனுசாரணையுடனும் ஆஜரானார். முதலாவது எதிர் மனுதாரான அழகக்கோன் சார்பில் அட்வகேட் எம். திருச்செல்வம் கியூ. சி. அட்வகேட் எச்சுடி தம்பையா, அட்வகேட் எஸ். சிவானந்தன், அட்வகேட் எம். ஆலாலசுந்தரம் ஆகியோரின் உதவியுடனும், புறக்கிடர் பாலசுப்பிரமணி யத்தின் அனுசாரணையுடனும் ஆஜரானார். 3-வது எதிர் மனுதாரான தேர்தல் அதி காரி சார்பில் முடிக்குரிய வழக்கறிஞர் ச. பி. எஸ். பி. டது

அதே கண்கள் || இரவும் பகலும்

ராஜா ஏ. வி. எம். ராஜன்-புஷ்பலதா
(யாழ்ப்பாணம்) சோ-மரோமா
தினசரி 4 காட்சிகள் நடித்த

செல்லப் பெண்

ராணி எம்.ஜி.ஆர்-லட்சுமி
(யாழ்ப்பாணம்) ஜெயலலிதா - அசோகன்
தினசரி 4 காட்சிகள் நடித்த

மாட்டுக்கார வேலன்

வின்ஸர் ஜெமினி-சரோஜாதேவி
(யாழ்ப்பாணம்) சோ-மரோமா
தினசரி 4 காட்சிகள் நடித்த

ஐந்து லட்சம்

வெலிங்டன் (யாழ்ப்பாணம்)

தினசரி 2:30, 6:30, 10:00
போயா நாட்கள் 10:30 மெற்னி
கெப்பிட்டல் பிளாஸா
(கொழும்பு) (வெள்ளவத்தை)

தினசரி பி.ப. 2-00, மாலை 6-00, இரவு 9-30 மணி
நடிகர் திலகம் சிவாஜி கணேசனின் 125-வது
உயர்ந்த சித்திரம்



சிவாஜிகணேசன் - சௌகார்ஜானகி
அசோகன், வாணிஜி, சிவகுமார், பாரதி
வி. நாகையா - ஜி. சகுந்தலா
மற்றும் பலர் நடித்த

உயர்ந்த மனிதன்
கதை வசனம்: ஜாவர் சீதாபாண்டி. பாடல்: வாலி.
இசை: எம். எஸ். விஸ்வநாதன்.

நோய்கள் மாறவில்லை
1965-ம் ஆண்டு எனது வலது கண்ணில் சத்திர சிகிச்சை செய்யப்பட்டது. அது வெற்றிகரமாக முடிந்தது. அதன்பின் என்னால் கண்ணடியில்லாமல் பார்க்க முடிந்தது. 1969-ம் ஆண்டு இடது கண்பார்வையையும் கண்ணாடி போட்டுப் பார்க்க முடியாமலிருந்தது. 69-ல் வயிற்றுக்கோளாறும் ஏற்பட்டது பெரிய ஆஸ்பத்திரியில் சிகிச்சை பெற்றேன். இச்சிகிச்சை வெற்றியளிக்கவில்லை. ஹோப் கப்பலிலும் சிகிச்சைபெற்றேன். டாக்டர்களால் எதுவும் செய்ய முடியவில்லை. எனக்கு நீரழிவு நோய் 10 வருடமாக இருந்து வந்து. 1970-ம் ஆண்டு கண்வருத்தமும் மற்றும் நோய்களும் அப்படியே இருந்தன.

ரஹிமை ஆதரித்தார்
1970-ம் ஆண்டு தேர்தலில் நான் வீட்டுக்கு வீடு சென்று ஆதரவு தேடவில்லை. பல பகுதிகளுக்கும் சென்று துண்டுப்பிரசாரம் கொடுக்கவில்லை. மக்களை எப்படிக்கம் திருப்ப முயற்சிக்கவில்லை; மற்றவர்களுடன் சென்று பிரசாரம் செய்யவில்லை. ஆதம்லெப்பை இங்கு சாட்சியமளித்தது தெரியும். அவரை நேரடியாகத் தெரியாது. நான் ஆதம்லெப்பை வீட்டிற்குப் போகவில்லை. மொகமன் பாபா இங்கு சாட்சியமளித்தது தெரியும். நான் அளிஸ்டன் வாக்குத் திரட்டச் செல்லவில்லை. ரூச் அளானந்தம் இங்கு சாட்சியமளித்தார். அவரை எனக்குத் தெரியும். 65-ம் ஆண்டு அவர் என்னை ஆதரித்தார். அந்த வருடம் அவர் மன்னார் தமிழரசுக் கிளைத் தலைவராக இருந்தார். இரண்டு மூன்று வருடங்கள் இருந்தார். அதன்பின் அவருடைய தொடர்பில்லாமலிருந்தது மன்னார் கச்சேரியில் நியமனப்பத்திரங்கள்

REGAL Jaffna
Daily 4-45, 7 & 9-45
Poya days 4 shows
Christopher Lee
in
NIGHT OF THE BIG HEAT
MANOHARA Jaffna
Daily 2-45, 6-30, 9-45p m.
John Wayne
Richard Widmark
in
THE ALAMO
(Scope-color)

ஒரே ஒரு நோட்டீஸ்
இந்த நோட்டீசைத் தவிர நான் வேறு நோட்டீஸ் பிரசுரிக்கவில்லை. இதுதான் நான் வெளியிட்ட ஒரே ஒரு நோட்டீஸ். இந்த நோட்டீசில் கையெழுத்தும் என்படமும் இருக்கிறது. இது மன்னாரில் உள்ள அச்சுக் கூடத்தில் அச்சடிக்கப்பட்டது. 10,000 பிரதிகள் அச்சடித்தேன். 200 அல்லது 250 ரூபாய் இதற்குக் கொடுத்தேன். தேர்தல் முடிந்ததும் தேர்தல் செலவுகள் பற்றி அறிவித்தேன். அச்சுக் கூடத்தில் இருந்து இதற்குப் பற்றுச்சீட்டு பெற்றேன். எனது துண்டுப்பிரசாரம் தான் எனக்கும் விநியோகிக்கப்பட்டது. வேறு சண்டிப்பிரசாரம் விநியோகிக்க என் ஆதரவாளர்களுக்கு நான் அனுமதி கொடுக்கவில்லை. எவரும் எந்த துண்டுப்பிரசாரமும் வெளியிட நான் அனுமதி வழங்கவில்லை.

மந்திரி வந்தார்
மஜித் மொளவி இங்கு சாட்சியமளித்தது தெரியும். 66-ம் ஆண்டு நானூட்டான் பள்ளியில் கடமையாற்றினார். நான் அந்தப் பள்ளிக்கு சென்றிருக்கிறேன். அந்தப் பள்ளியை சேர் செய்து கௌரவிக்கலுக்கு பயிற்சி அளிக்க ஓர் அராபிக் பாடசாலை உருவாக்கவே மென்றும், அதற்கு மந்திரி மகமட் அத்திபார்க்கல் நாட்டவேண்டுமென்றும் கூறினார்கள். நான் அதற்கு ஒழுங்கு செய்தேன். மந்திரி வந்து அத்தியார்க்கல் நாட்டினார். அங்கு நடந்த கூட்டத்தில் மந்திரியும் நானும் பேசினோம். நான் அந்தப் பள்ளிக்கு சென்றது அதுதான் ஒரே ஒரு தடவை. அவர்கள் அப்பள்ளியை சேர் செய்தார்கள்.

முதலாவது கூட்டம்
முருங்கன் சந்தையில் மே 10-ம் திகதி முதலா

ஒரே ஒரு நோட்டீஸ்
இந்த நோட்டீசைத் தவிர நான் வேறு நோட்டீஸ் பிரசுரிக்கவில்லை. இதுதான் நான் வெளியிட்ட ஒரே ஒரு நோட்டீஸ். இந்த நோட்டீசில் கையெழுத்தும் என்படமும் இருக்கிறது. இது மன்னாரில் உள்ள அச்சுக் கூடத்தில் அச்சடிக்கப்பட்டது. 10,000 பிரதிகள் அச்சடித்தேன். 200 அல்லது 250 ரூபாய் இதற்குக் கொடுத்தேன். தேர்தல் முடிந்ததும் தேர்தல் செலவுகள் பற்றி அறிவித்தேன். அச்சுக் கூடத்தில் இருந்து இதற்குப் பற்றுச்சீட்டு பெற்றேன். எனது துண்டுப்பிரசாரம் தான் எனக்கும் விநியோகிக்கப்பட்டது. வேறு சண்டிப்பிரசாரம் விநியோகிக்க என் ஆதரவாளர்களுக்கு நான் அனுமதி கொடுக்கவில்லை. எவரும் எந்த துண்டுப்பிரசாரமும் வெளியிட நான் அனுமதி வழங்கவில்லை.

முறைப்பாடு இல்லை
வழ: அந்த இயந்திரத்திற்குக் கூடிய தொகை வழங்கப்பட்டதா? ஏதாவது முறைப்பாடு இருந்ததா? - முறைப்பாடு இல்லை.
வழ: நீர் தலைவராக இருந்தபோது வாங்கவில்லையா? எனது காலத்தில் ஒரு மின் இயந்திரம் வாங்கப்பட்டது. இதுதான் என்று தெரியாது. வழ: நீர் அனுமதியளித்தீரா? - மின்சார இலாகாதான் அனுமதியளிப்பது வழக்கம்.
வழ: அரசாங்க இலாகாவா? - ஆம்.
வழ: சபையில் மின்சார சுப்பிரின்டண்ட் இருக்கிறார்? - எப்பொழுதும் மின்சார சுப்பிரின்டன் இருப்பார்.
வழ: நீர் அனுமதியளிக்கவில்லையா? - எப்பொழுதும் மின்சார இலாகாதான் இயந்திரத்தைப் போய்ப்பார்வையிட்டு வாங்குவது

ஏல விற்பனை இயந்திரப்படகு
நவாவி சென். பிற்றர்ஸ் கடல் தொழிலாளர் கூட்டுறவுச் சங்கத்துக்குச் சொந்தமான R. S. 15 இயந்திரப்படகும் உபகரணங்களும் 22-11-70 ஞாயிறு காலை 10 மணிக்கு காரைநகர் நீலங்காட்டுக் கடற்கரையில் பகிரங்க ஏலவிற்பனையில் விற்கப்படும்.
நவாவி தெற்கு, மானிப்பாய், 10-11-70;
கி. அகுஸ்தின், கௌரவ காரியதரிசி, 2543

'அடம்பனுக்கு நான் போசு முன் வைத்திலங்கம் பேசவில்லை'

வழ: மூன்றுவது தடவை எப்போ தலைவராக இருந்தீர்? - நான் எம். பியாக வந்தபோது.
வழ: எவ்வளவு காலம் தலைவராக இருந்தீர்? ஒரு வருடம்.
நீதி: மூன்றுவது தடவை வராக இருந்தீர்? - ஆம்.
நீதி: ஒருவருடைய வேறு ஒருவர் தலைவரானார்? - ஆம்.
நீதி: எந்தத்தடவை? கடைசித் தடவை.
வழ: கடைசித் தடவை எவ்வளவு காலம் தலைவராக இருந்தீர்? - 1 வருடம்.
வழ: உமக்கு எதிராக நம்பிக்கையில்லா தீர்மானம் கொண்டுவரப்பட்டதா? - ஆம்.
வழ: அது எப்பொழுது? - முன்னர் என நினைக்கிறேன்.
வழ: நம்பிக்கையில்லா தீர்மானம் வந்தபின் பட்டணையில்லா தீர்மானம் வந்தபின் தலைவராக தெரிவு செய்யப்பட்டேன்.
வழ: அதே சபையிலா? வேறு சபையிலா? அதே சபையில்.
வழ: சபையில் எத்தனை மெம்பர்கள்? 7.
வழ: 6 மெம்பர்கள் நம்பிக்கையில்லா தீர்மானத்தை ஆதரித்தனர்? இருக்கலாம் எனக்கு ஞாபகமில்லை. எத்தனை வாக்குகள் என்று.
வழ: நம்பிக்கையில்லா தீர்மானம் கொண்டுவர காரணம் என்ன? காரணம் இல்லை சும்மா கொண்டுவந்தனர்.
வழ: நம்பிக்கையில்லா தீர்மானத்திற்கு எதிராக யாரும் வாக்களித்தார்களா? ஞாபகமில்லை.
வழ: யாரும் வாக்களிக்கவில்லையா? எல்லோரும் எனக்கு எதிராக வாக்களித்தனர்.
வழ: அவர்கள் காரணம் காட்டினார்களா? - இல்லை.
வழ: உமக்கு எதிராக வாக்களித்தவர் ஒரே இனத்தவரா அல்லது பல இனத்தவரா? தமிழரும் முஸ்லீம்களும்.
நீதி: வாக்களிப்பு இனவாதத்தில் நடைபெறவில்லை? - இல்லை.

சட்டம் உண்டா?
வழ: தலைவரை நீக்குவதற்கு ஏதாவது சட்டம் உண்டா? மூன்றில் இரண்டு மேஜைகவாக்குகள் இருக்க

விசாரணை செய்தது? - எனக்கு ஞாபகமில்லை.
வழ: கொந்தராத்துக்காரர் ஞானசுந்தரத்திடமிருந்து இந்த மின் உற்பத்தியந்திரம் வாங்கப்பட்டது? - இருக்கலாம்.
வழ: ஞானசுந்தரத்தை உமக்குத் தெரியுமா? - எனக்கு ஞாபகமில்லை.
வழ: மின் உற்பத்தியந்திரம் ஒன்று 50,000 ரூபாய் விற்கும் வாங்கப்பட்டதா? - வாங்கப்பட்டது எனக்கு ஞாபகமில்லை.
வழ: அந்த மின் உற்பத்தியந்திரம் வாங்கப்பட்ட போது நீர் பட்டணைசபைத் தலைவராக இருந்தீர்? - இருக்கலாம் எனக்கு ஞாபகமில்லை.
வழ: அந்த மின் உற்பத்தியந்திரம் வாங்கப்பட்ட போது நீர் பட்டணைசபைத் தலைவராக இருந்தீர்? - இருக்கலாம் எனக்கு ஞாபகமில்லை.
வழ: முகமட் கசிமை தெரியுமா? - தெரியலாம்.
வழ: அவரைத் தெரியுமா? - பல முகமட் இருக்கிறார்கள்.
வழ: அத்துக் கசிமை தெரியுமா? பலர் இருக்கிறார்கள்.
வழ: இந்த வழக்கில் முகமட்டுக்கு நீர் ஓர் அத்தாட்சிப்பத்திரம் கொடுத்தீர்? - ஞாபகமில்லை.
வழ: அவர் அந்த வழக்கில் குற்றவாளியாகக் காணப்பட்டார்? - ஞாபகமில்லை.
வழ: நீர் கொடுத்த பத்திரமும், பிறப்புப் பத்திரமும் தவறானது? - ஞாபகமில்லை.

ஏல விற்பனை இயந்திரப்படகு
நவாவி சென். பிற்றர்ஸ் கடல் தொழிலாளர் கூட்டுறவுச் சங்கத்துக்குச் சொந்தமான R. S. 15 இயந்திரப்படகும் உபகரணங்களும் 22-11-70 ஞாயிறு காலை 10 மணிக்கு காரைநகர் நீலங்காட்டுக் கடற்கரையில் பகிரங்க ஏலவிற்பனையில் விற்கப்படும்.
நவாவி தெற்கு, மானிப்பாய், 10-11-70;
கி. அகுஸ்தின், கௌரவ காரியதரிசி, 2543

‘நாட்டுக்கு நாடு உதவி புரிய யூ. என். ஓ. உதவுகின்றது’

யாழ்ப்பாணம், வியாழன்
‘நாட்டுக்கு நாடு பரஸ்
பரஉதவியைச் செய்வதில்
யூ. என். ஓ. மிகுந்த ஆர்
கறை காட்டி வருகின்றது.
உதாரணமாக இலங்கைக்கு
90 தொழில் நுட்ப வல்லு
நர்கள் யூ. என். ஓ. மூலம்
உதவியுள்ளது. தொழில்
நுட்ப அறிவு வளம் பெற
வேண்டிய இந்த நாட்டுக்கு
தொழில் நுட்ப வல்லுநர்
களில் நல்ல அபிவிருத்தி
கிடைக்கும்’

யாழ் மாநகர மண்டபத்
தில் நடைபெற்ற இக்கூட்
டத்துக்கு வடமாகாண அரசு
சாங்க அதிபர் திரு விமல்
அமரசேகரா தலைமை வகித்
தார் கூட்ட ஆரம்பத்தில்
யூ. என். ஓ. கொடியும்,

இலங்கையின் தேசியக்
கொடிகளையும் யூ. என். ஓ.
பிரதிநிதியும், அரசாங்க
அதிபரும் முறையே
‘பாண்டு’ வாத்திய இசை
புடன் ஏற்றிவைத்தார்கள்
வடபிராந்திய கல்வியதி
பர் திரு வி சங்கரலிங்கம்,
மாநகரசபை உதவி ஆணை
யாளர் திரு சுந்தரம் முதலி
யோரும் பேசினார்கள் பல
கல்லூரி மாணவ மாணவி
களும் கருத்தரங்குப்போட்டி
யில் பங்கு பற்றினார்கள்
சிறப்பாகச் சிங்களம், தமிழ்,
ஆங்கிலம் ஆகிய பாஷை
களில் மாணவர்கள் பேசினார்
கள் காரியதரிசி திரு பிள்ளை
நாயகம் நன்றி கூறினர்
(கு வி ம)

‘ஏகாதிபத்தியம், நிலப்பிரபுத்துவம் அழிந்தொழிந்த நாள்’

அக்டோபர் புரட்சி விழாவில் டாக்டர் உரை

யாழ்ப்பாணம், வியா
‘இலங்கையின் தேச
நாடான சோஷலிச நாட்டின்
வில் 1917-ம் ஆண்டு அக்
டோபர் மாதம் கிரிகோரி
யன் கலண்டரின் படி நவம்
பர் 7-ம் திகதி மகத்தான
சோஷலிச புரட்சி வெற்றி
கரமாக நடைபெற்று ஒப்
பேறியது. அன்றுதான் சமு
கத்தின் அடிப்படை வர்க்க
மான உழைத்துவாரும்
தொழிலாள வர்க்கத்தின்
அரசு ரஷ்யாவில் முதன்முத
லாக நிறுவப்பட்டது. சிந்
தனையாளரும் உலகின் முத
லாவது சோஷலிச ராஜ்யத்
தின் நிர்மாணியுமான
மேதை லெனின் தலைமை
யில் மார்க்ஸிஸ்ட் கொள்கை
அடிப்படையில் வெடித்
தெழுந்த சோஷலிசப் புர
ட்சி, ஏகாதிபத்தியத்தின்
தும், நிலப்பிரபுத்துவத்தின்
தும் ஆதிக்கத்தை மூலவேரு
டின் தகர்த்தெறிந்தது’.

என்றவ்வாறு யாழ். நக
ரிக் இலங்கை சோஷலிச நட்
புறவுச் சங்கம் கொண்டா
டிய சோஷலிச அக்டோபர்

புரட்சிதான் விழாவில் உரை
யாற்றிய சங்கத்தின் செய
லாளரான டாக்டர் சுந்தர
லிங்கம் கூறினர். அவர்
தொடர்ந்து பேசியதாவது:
‘இன்று உலகின் மூன்றில்
ஒரு பகுதி மக்கள் சோஷ
லிச ஆட்சியின்கீழ் வாழ்
கின்றனர். இந்த மக்கள் பல
வேறுவித சுரண்டல்களினி
றும் விடுதலைப்பெற்றுள்ளனர்
சோஷலிசப் பொருளா
தார அமைப்பின்கீழ் உற்
பத்திச் சாதனங்கள், உற்
பத்திக்கு வேண்டிய கருவி
கள், இயந்திரங்கள், உற்பத்
திக்கு வேண்டிய மூலப்
பொருட்கள் இவையெல்
லாம் மக்களினுடையதும்
மக்களால் உருவாக்கப்
பெற்ற சோஷலிச அரசாங்க
கத்தினுடையதுமே. மேலும்
சோஷலிச நாடுகளிலுள்ள
நீர்வளம், நில வளம்,
பொருள்வளம் இவையெல்
லாம் மக்களுடையதும், மக்
களின் சோஷலிச அரசாங்க
கத்தினதுடையதுமே ஒழிய
ஒரு சில தனிப்பட்ட மனித
ருக்குச் சொந்தமானது

தமிழ் ஆராய்ச்சிக்கு மேலும் 15,000 டாலர்

சென்னை, நவ. 11
தமிழ்நாட்டில் நிறுவப்
பட்ட விருக்கும் தமிழ் ஆராய்
ச்சிக்கழகத்திற்கு 1971-72-ம்
ஆண்டுக்கு மேலும் 15
ஆயிரம் டாலரை கொடுப்
பதற்கு ஐ. நா. உலக விஞ்
ஞான கலாச்சார நிறுவனம்
முடிவு செய்துள்ளது. இத்
தகவலை இந்தியக் கல்வி
அமைச்சர் திரு. வி. கே. ஆர்,
வி. ராம தெரிவித்தார்.
இவ்வாராய்ச்சிக்காக க
யூ. இனஸ்கோ நிறுவனம்
இதற்கு முன் 10 ஆயிரம்
டாலரைக் கொடுத்தது.

சேட்விஸையைக் கூட்டிவிற்றனரா?

சாய்ந்தமருது, புதன் கல்முனை பட்டினத்தில் பிரபல பிடவைக்கடை ஒன்றில் ரெடிமேட் சேட் ஒன்றைக் கட்டுப்பாட்டு விடையிலும் பார்க்கிக் கூட்டிவிற்றவர்களை ஒரு வரை கல்முனைப் பொலீஸார் அண்மையில் கைது செய்தனர்.

அம்பாறை நகரிலும் பிடவைக்கடை ஒன்றில் சேட்டில் கொள்ளைலாபம் வைத்து விற்ற ஒரு வியாபாரியைப் பொலீஸார் கைது செய்தனர்.

குடிபோதையில் விழுந்தவர் மரணம்

பருத்தித்துறை, புதன் புத்தூர் மேற்கைச் சேர்ந்த ஆறுமுகம் பொன்னன் (35) என்பவர் நேற்றிரவு குடிபோதை காரணமாகத் தமது வீட்டுக்குக் கொண்டு விழுந்து மரணமடைந்தார். இவர் மூன்று பிள்ளைகளின் தந்தையாவார். மரணவிசாரணை யதிகாரி திரு. கே. கணசரத் தினம் விபத்தினாலேற்பட்ட மரணம் எனத் தீர்ப்பளித்தார் யாழ்ப்பாணம் ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டு இவர் மரணமானார்.

சம்பளக்கமிஷன் முன்சாட்சியம்

யாழ்ப்பாணம், வியாழன்
அகில இலங்கை கல்விப் பகுதி கைத்தொழில் ஆசிரியர் சங்கம் சம்பளக்கமிஷனுக்கு அனுப்பிவைத்த மசூரீ சம்பந்தமாக இம்மாதம் 25-ம் திகதி சாட்சியமளித்தல் ஆகிய விவரம் கல்வி அமைச்சர் திரு. ஜி. கஜேவிர ஆராய்ச்சி தலைமையில் சாட்சியம் அளிக்கப்படும். வடபிரதேசக் கிளைச் சங்கத்தின் பிரதிநிதியாக திரு. சே. சோமசுந்தரம் கலந்துகொள்ளுவார்.

விழாவுக்குப் பிரதம விருந்தினராக வருகைதந்த வடமாதில வித்தியாதிபதி திரு. வி. சங்கரலிங்கம், கிளிநொச்சிப் பகுதி காரியாதி காரி திரு. நா. துரைசாமி, திரு. ஏ. கே. இராசேந்திரம் ஆகியோரும் உரையாற்றினர்.

ஏழைகள் தொண்டன் ஐத்துறாஸ்

யாழ். பெரும்பகுதியில் வாழும் முஸ்லிம் மக்கள் எமது மத்தியில் வாழ்ந்து மறைந்த கொடைவள்ளல் ஐதுப் பூ. எம். ஐத்துறாஸின் 3-வது சிரார்த்த தினமான இன்று நினைவு கூருதல் கடனாகும். நாம் அன்றைக்கு நிறை கடமை உணர்வோடு அஞ்சலிசெலுத்துவோமாக.

அன்பும்- இரக்கமும்- நன்றியுணர்வுமுள்ள வரான மர்ஹும் யூ. எம். ஐத்துறாஸ் தன் லைமற்ற பேருதவிகளை நம் சமுசகத்துக்கு மட்டுமன்றி பிறசமுசகத்துக்கும் ஆற்றியிருக்கின்றார். இது இவ் தான் பாகிஸ்தான் ஹைகமிஷனார் மேன்மை தங்கிய நவாப் சித்திக் அலிகான் யாழ்ப்பாணத்துக்கு விஜயம் செய்தபொழுது ஒரு வைபவத்தில் கூறுகையில், ‘ஐதுப் பூ. எம். ஐத்துறாஸ் ஒரு ஏழைகள் தொண்டன். யாழ். முஸ்லிம் மக்கள் மத்தியில் அவர் வாழ் கின்றதே பெரும் பெருமை’ என வாயார வாழ்த்தியதை யாரும் மறக்கலாகாது.

1964-ம் ஆண்டு மே மாதம் 10-ம் திகதி அன்றைக்கு யாழ் முஸ்லிம்களால் ஒரு பொதுப் பாராட்டு வைபவம் நடைபெற்றது. அச்சமயத்தில் தான் மர்ஹும் அல்ஹாஜ் வி. எம். எம். எஸ். அப்துல் காதிர் அன்றைக்கு ‘கொடைவள்ளல் என்ற நாமத்தைச் சூட்டினார். நம் பகுதியில் ஓர் உயர்தரக்கல்லூரிவேண்டி

ஏழைகள் தொண்டன் ஐத்துறாஸ்

யாழ். பெரும்பகுதியில் வாழும் முஸ்லிம் மக்கள் எமது மத்தியில் வாழ்ந்து மறைந்த கொடைவள்ளல் ஐதுப் பூ. எம். ஐத்துறாஸின் 3-வது சிரார்த்த தினமான இன்று நினைவு கூருதல் கடனாகும். நாம் அன்றைக்கு நிறை கடமை உணர்வோடு அஞ்சலிசெலுத்துவோமாக.

விழாவுக்குப் பிரதம விருந்தினராக வருகைதந்த வடமாதில வித்தியாதிபதி திரு. வி. சங்கரலிங்கம், கிளிநொச்சிப் பகுதி காரியாதி காரி திரு. நா. துரைசாமி, திரு. ஏ. கே. இராசேந்திரம் ஆகியோரும் உரையாற்றினர்.

ஏழைகள் தொண்டன் ஐத்துறாஸ்

யாழ். பெரும்பகுதியில் வாழும் முஸ்லிம் மக்கள் எமது மத்தியில் வாழ்ந்து மறைந்த கொடைவள்ளல் ஐதுப் பூ. எம். ஐத்துறாஸின் 3-வது சிரார்த்த தினமான இன்று நினைவு கூருதல் கடனாகும். நாம் அன்றைக்கு நிறை கடமை உணர்வோடு அஞ்சலிசெலுத்துவோமாக.

ஏழைகள் தொண்டன் ஐத்துறாஸ்

யாழ். பெரும்பகுதியில் வாழும் முஸ்லிம் மக்கள் எமது மத்தியில் வாழ்ந்து மறைந்த கொடைவள்ளல் ஐதுப் பூ. எம். ஐத்துறாஸின் 3-வது சிரார்த்த தினமான இன்று நினைவு கூருதல் கடனாகும். நாம் அன்றைக்கு நிறை கடமை உணர்வோடு அஞ்சலிசெலுத்துவோமாக.

ஏழைகள் தொண்டன் ஐத்துறாஸ்

யாழ். பெரும்பகுதியில் வாழும் முஸ்லிம் மக்கள் எமது மத்தியில் வாழ்ந்து மறைந்த கொடைவள்ளல் ஐதுப் பூ. எம். ஐத்துறாஸின் 3-வது சிரார்த்த தினமான இன்று நினைவு கூருதல் கடனாகும். நாம் அன்றைக்கு நிறை கடமை உணர்வோடு அஞ்சலிசெலுத்துவோமாக.

ஏழைகள் தொண்டன் ஐத்துறாஸ்

யாழ். பெரும்பகுதியில் வாழும் முஸ்லிம் மக்கள் எமது மத்தியில் வாழ்ந்து மறைந்த கொடைவள்ளல் ஐதுப் பூ. எம். ஐத்துறாஸின் 3-வது சிரார்த்த தினமான இன்று நினைவு கூருதல் கடனாகும். நாம் அன்றைக்கு நிறை கடமை உணர்வோடு அஞ்சலிசெலுத்துவோமாக.

ஏழைகள் தொண்டன் ஐத்துறாஸ்

யாழ். பெரும்பகுதியில் வாழும் முஸ்லிம் மக்கள் எமது மத்தியில் வாழ்ந்து மறைந்த கொடைவள்ளல் ஐதுப் பூ. எம். ஐத்துறாஸின் 3-வது சிரார்த்த தினமான இன்று நினைவு கூருதல் கடனாகும். நாம் அன்றைக்கு நிறை கடமை உணர்வோடு அஞ்சலிசெலுத்துவோமாக.

ஏழைகள் தொண்டன் ஐத்துறாஸ்

யாழ். பெரும்பகுதியில் வாழும் முஸ்லிம் மக்கள் எமது மத்தியில் வாழ்ந்து மறைந்த கொடைவள்ளல் ஐதுப் பூ. எம். ஐத்துறாஸின் 3-வது சிரார்த்த தினமான இன்று நினைவு கூருதல் கடனாகும். நாம் அன்றைக்கு நிறை கடமை உணர்வோடு அஞ்சலிசெலுத்துவோமாக.

ஏழைகள் தொண்டன் ஐத்துறாஸ்

யாழ். பெரும்பகுதியில் வாழும் முஸ்லிம் மக்கள் எமது மத்தியில் வாழ்ந்து மறைந்த கொடைவள்ளல் ஐதுப் பூ. எம். ஐத்துறாஸின் 3-வது சிரார்த்த தினமான இன்று நினைவு கூருதல் கடனாகும். நாம் அன்றைக்கு நிறை கடமை உணர்வோடு அஞ்சலிசெலுத்துவோமாக.

